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Zipernovszky Ferenc :

A természetes és meste es világítás
kapcsolatai az építészetben.

Épületek természetes és mesterséges világítással való ellátása az
építész egyik legfőbb feladata. Ezért a két világítási mód között kifej-
lődött kapcsolatok elsősorban az építészt érdeklik. Ma az épülettervezés
tengelyében a természetes világítás áll. Ez határozza meg a nappali vi-
lágosság behatolását a helyiségekbe, ezeknek különböző célra való hasz-
nálhatóságát, valamint a homlokzat építményszerűségét. Az építésznek
alkotó munkájának már kezdőpillanatában — akár lakóházról, iskoláról,
kórházról, iroda- vagy gyárépületről van szó — első gondolata a
fényé: a tájolás. :

A mesterséges fény gyakorlata a legutóbbi évtizedek során óriásit
fejlődött. Amióta Edison lángelméje kerek 60 esztendővel ezelőtt az izzó-
lámpát megalkotta, ezzel alapjait fektetvén le a villamos világításnak,
e téren ugrásszerű fejlődés következett be. A világítás látási tudomány-
nyá lett, amelyet a szem élettana ural. Ma egy pénzegységért százszor
annyi mesterséges fényt tudunk beszerezni, mint 100 esztendővel ez-
előtt. A jelenkori villamos lámpák bevezetett wattonkint 15—20-szor any-
nyi fényt szolgáltatnak mint a régi hő fényforrások. A fényelosztás is
roppant mértékben tökéletesedett, a világítás térbeli feladattá vált. Sza-
batosan meghatároztattak a jó világítás kellékei, a számítási és mérési
módszerek kifinomultak. A" világítástechnika a korábbi egyszerű gya-
korlatból továbbfejlődött s ma már megvannak a módszereink amelyek-
kel a világítást ugyanúgy pontosan előre ki tudjuk számítani, meg tud-
juk tervezni mint a központi fűtést, a szellőzőberendezést stb.

A látási és ezzel a világítási szükséglet az utolsó évtizedek folya-
mán rendkívül megnövekedett. Főként vonatkozik ez az ipari termelésre.
Téli sötét reggeleken, valamint esti és éjtszakai műszakokban is ugyan-
olyan pontossággal kell a gyártási és ellenőrzési munkának folynia
mint nappal a legjobb ablakelrendezéssel bíró helyiségekben. Az ipari
munka minőség és méretpontosság tekintetében folytonosan finomodik.
Régebben milliméterre majd tizedmilliméternyire munkálták meg az
alkatrészeket; ma századmilliméter pontossággal is dolgoznak a fínom-
mechanikai, a fénytani és számos más ágazatban. Minden irodai munka,
írás, olvasás, rajzolás, továbbá hímzés, varrás, vésés, orvosi műtét sto.
nagymértékben veszi igénybe a szemet s ezért igen jó világítást kíván.
Jól és könnyen kell látnunk, ha a munkát gyorsan és poutosan kívánjuk
végezni.

Zivernovszky: A természetes és mesterséges világítás. (M. Tk. K, V. kötet.)
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Haladó szellemben vezetett ipari üzemekben körültekintő gondos-
ságot fordítanak a munkahelyiségek fűtésére, szellőzésére, porelszívásra,
káros gőzök elvezetésére, vagyis a munkások szervezetének ápolására s
ezért sajátszerű, Kogy ugyanakkor az üzemi világítás mégis gyakran
mostoha elbánásban részesül mind a természetes mind a mesterséges
világítás tekintetében. Pedig az emberi szem teljesítőképességét a vilú-
gítás szabja meg. Minél finomabb, hosszantartóbb, fárasztóbb valamely
munka, annál inkább vagyunk jó világításra utalva, amely mellett
ugyanakkora energiával több és jobb munkát tudunk teljesíteni. Min-
den munkának megvan a maga kapcsolata a szem működésével s ezért
minden munkához tudunk egy jó világítási megoldást találni.

Jó világításnak mennyiségi és minőségi követelményeket kell ki-
elégítenie. A jó világítás alapkellékei a következők:

kellő megvilágítási erősség,
káprázatmentesség,
a fényáram megfelelő elosztása a térben:

kellő fényirány,
jó árnyékhatás,

térbeli egyenletesség,
időbeli egyenletesség,

jó színhatás, kellő színösszetételű fény,
gazdaságosság,
egészségügyi szempontok,
üzembiztonság,
a szép követelményeinek kielégítése.
A jelenkori világítástechnikus elsősorban látási szakértő, aki vilá-

gítási tervezésnél mindig a munkafolyamatból indul ki s ehhez álla-
pítja meg a hozzátartozó jó világítás kellékeit, melyek tekintetében nincs
különbség akár mesterséges, akár természetes napfénnyel világítunk.
A mennyiségi követelmény, amely a jó látás első alapfeltétele, a kellő
erősségű megvilágítás.

Világítási kérdésekben hosszú időn át a természetes nappali fény
volt a követendő példa, a tanítómester. Újabban a helyzet megváltozott,
mert most inkább a mesterséges fény elmélete az, amely termékenyí-
tőleg sőt irányítólag hat természetes nappali világítási kérdések meg-
oldásánál. A gyarapodó tudással s fokozódó elmélyedéssel szigorúbb
lett a bírálat. Az egy emberöltővel ezelőtt még világítási eszménynek
tekintett természetes nappali világításról a korábbi felfogással szemben
ma már meg kell állapítanunk, hogy az távolról sem tökéletes. Ugyanis
a természetes nappali fény az év 8760 órájának csak mintegy 30 száza-
léka alatt áll kellő erősségben rendelkezésünkre s így az idő 70 száza-
léka alatt mesterséges világításra vagyunk utalva. A természetes nap-
fény erőssége is rendkívül ingadozó; színképi összetétele nemcsak évsza-
kok de napszakok szerint is változó. Legfőbb hátránya azonban, hogy
, nem szállítható". Hiába áll a szabadban — bár csak a nappali órák-
ban — sokezer lux megvilágítási erősségű természetes fény rendelkezé-
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sünkre, ha épületek belsejébe ennek alig néhány százalékát, esetleg esuüu-pán egy-két ezrelékét vezethetjük. Nagy városokban gyakoriak az olyan
utcák amelyeknél a szemközt levő házsorok párkánymagassága kétsze-
rese az utcaszélességnek. Egy ily esetet tüntet fel az 1. sz. ábra (H-2P).Ha a jobboldalon nem állana házsor, akkor a természetes napfénynek
például a földszinti üzlethelyiségekbe való beáramlása EG, SZÓ
alatt történne, aminek a jelen esetben 10 -- 62 — 729-nyi szögnyílás felelne
meg. Az a, — 18! a ház falvastagságának behatása következtében min-

1. ábra. Nappali világítási viszonyok szűk utcáb m.

denképpen elveszettnek tekintendő; de elvész a szemközt fekvő házsor
miatt 263 — 62! is és így a legkedvezőbb 902-ból csak 10"-nyi olyan szög-
nyílás marad, amelyben az égboltról közvetlenül áramlik a fény az üz-
lethelyiségbe. Ezen a helyzeten a szemközt levő házsorról visszavetett
fény csupán néhány százalékkal javít, de a közel 902/.-os fényveszteséget
megközelítőleg sem képes pótolni.

Mesterséges fénynél a világítás alkalmazkodik a munkahelyhez;
természetes fénynél a munkahely kénytelen a nappali világitáshoz al-
kalmazkodni, amiből nagyfokú megkötöttség, igen sok hátrány szárma-
zik. Ennek következtében sok esetben nincs meg a lehetősége egyedül
természetes napfénnyel biztosítani a legjobb világítást, hanem előtérbe
lép a mesterséges fény, amely kitűnő tulajdonságainál fogva a termé-
szetes nappali világításnak komoly vetélytársa lett, amelytől mind több
területet kezd elhódítani.

A természetes nappali világítás és a mesterséges fény között a
kapcsolatok egész sora alakult ki, melyek a következők:

1. Gazdaságossági szempontok.
2. Fényelosztás és látásból eredő összefüggések:
A világítás, látás és munkateljesítmény közötti kapcsolatok.

A fény erőssége, térbeli eloszlása, iránya, egyenletessége. Árnyékkép-
ződés. Káprázás keletkezése és elhárítása. A fény színképi összetétele;
a természetes és mesterséges napfény kapcsolatai.

1"
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8. A számítási módszerek kölcsönhatásai. Szerkezeti kapcsolatok.
4. Összehangolt világítás; természetes és mesterséges fény együt-

tes alkalmazása:
5. Művészeti kapcsolatok.

1. Gazdaságosság.

Természetes nappali fény csak szabad ég alatt áll ingyen ren-
delkezésünkre; nappali fénynek épületekbe való bevezetése már kiadás-
sal jár. Az ablakok költsége négyzetméterenként többszöröse a tömör-
fal létesítési költségének. Jó nappali világításhoz nagy ablakfelületek
szükségesek, amivel azonban télen nő a hőveszteség s növekednek a fű-
tési kiadások, nyáron gondot okoz a besugárzott hőség elleni védekezés,
ami szintén csak költségáldozat árán valósítható meg. Gyakran lát-
hatunk nyáron déli fekvésű irodákban a nagy melegbesugárzás miatt
nappal lebocsátott redőnyök mögött mesterséges világítás mellett dol-
gozni. A dessaui üvegfalas Bauhaus balsikerét is az aránytalan üveg-
felületek okozták. Utóbbi időben számos neves építész mutatott rá a
túlzott ablakméretek hátrányaira. Ámde minél inkább korlátok közé
szorítjuk az ablakfelületeket, annál sötétebbekké válnak a helyiségek,
ami nagy hátrány, mert az ilyen helyiségeknek főként az ablakoktól
távolabb fekvő övezeteiben minősített szemmunkához nem áll elegendő
nappali világosság rendelkezésre. Azonban a fénygerjesztés legutóbbi
nagyfokú fejlődése következtében a mesterséges világítás költségei
annyira lecsökkentek, hogy a mesterséges fény immár számos vonat-
kozásban sikerrel veszi fel a versenyt a természetes nappali világos-
sággal. Ezidőszerint megvan már a lehetősége, hogy épületek belsejé:-
ben - mindenütt ott, ahol a természetes világítás nem kielégítő, kiegé-
szítő mesterséges világítást alkalmazzunk, melynek költsége sokkal
kisebb mint azt általában gondolnók. Ott ahol a nappali órákban .is
mestérséges fény használatára rendezkedünk be, a végzendő munka ér-
téke illetve az ezáltal magasabbrendű munka elvégzésére alkalmassá
tett belső övezetek gazdasági értékelése szabja meg azt a felső határt
ameddig esetenként mesterséges fény használatával előnyöket érhetünk
el. Sötétebb. helyiségövezetekben a kiegészítő mesterséges világítás nagy
könnyebbséget jelent az építésznek a tervezésnél, mert a kizárólagosan
nappali világításra való támaszkodás megszűnik, s az alaprajzi elren-
dezés célszerű változtatásának lehetősége a tervezés megkötöttségét eny-
híti és az egyes helyiségek elrendezésénél, méretezésénél az építésznek
nagyobb rugalmasságot biztosít. Azt, hogy egy-egy adott esetben mily
mértékben előnyös nappali órákban is mesterséges világítás haszná-
latára támaszkodni, nem tudjuk szabályba foglalni; a tervező építész-
nek ebben a kérdésben az összes körülmények, de főként a gazdaságos-
ság mérlegelésével és számítások alapján kell legjobb belátása szerint
döntenie.

Az első ilynemű megoldások sikerein felbuzdulva Amerikában
számos helyen teljesen ablaknélküli épületeket létesítettek, főként ta-
nulmányi célból, azon meggyőződés által vezéreltetve, hogy a mester-
séges világítás költségeivel szemben sokkal nagyobb előnyt jelent az
ablakköltségek megtakarítása és az alaprajzi elrendezés nappali fény-
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től való kötöttségének teljes felszabadulása, annak ellenére, hogy ily
épületekben az éghajlati berendezések létesítése és üzeme is költség-
áldozatot jelent. Az ablaknélküli ház különleges esetekben indokolt le-
het, általánosságban azonban nem követendő gyakorlat, mert a termé-
szetes napfény nemcsak világítást ad, hanem az emberi szervezetnek
éltető elem is. De egyébként sem volna helyes megfosztanunk a dolgozó
társadalmat a természet egyik legszebb ajándékától, a derüs kék ég-
boltnak az ablakon át való szemléletétől.

2. Fényelosztás és látás.

A természetes és mesterséges fényt épületekben háromféle célra
alkalmazzuk:

1. helyi világításra
2. általános világításra
3. díszítő célzattal.
Ezek sorában legfontosabb a helyi világítás, különösképpen a

munkahelyvilágítás, amelynek megtervezésénél a kiindulási alap min-
dig a munka által megszabott látási igényekhez mért világítási szük-
séglet. Az emberi szem teljesítőképességét a világítás szabja meg. Minél
fínomabb, hosszantartóbb, fárasztóbb valamely munka, annál jelentő-
ségteljesebb a világítás jósága. A világítás és látás közötti kapcsolatok
élettani természetűek, amelyek a következő két alapjelenségben gyöke-
reznek :

a) A fényhatás függ a szem mindenkori alkalmazkodási állapotá-
tól, ez pedig a látótér fénysűrűségétől.

b) A Weber—Fecehner-féle törvény értelmében a látás a fénysűrű-
ség logaritmusával arányos.

A látás rendkívül bonyolult élettani folyamat, amely függ:
a szemlélt tárgy nagyságától,
a szemlélt tárgynak a szemtől való távolságától,
a szemlélt tárgy fényvisszaverőképességétől,
a megvilágítás erősségétől,
a tárgy részleteinek, illetve a háttér fényellentétjétől,
a fény színképi összetételétől,
a fény térbeli eloszlásától,
a szemlélet időtartamától,
a szem alkalmazkodási állápotától
és számos egyéb élettani körülménytől.
Akár természetes akár mesterséges fény mellett dolgozunk, min-

den munkanemhez tartozik egy bizonyos legkisebb megvilágítási erős-
ség amelynek csökkentése már a munka mennyiségi és minőségi le-
romlását vonja maga után. A megvilágítás erősségének is megvannak
azonban a felső határai, amennyiben a látótérben megnyilvánuló min-
den túlzott fénysűrűség kisebb-nagyobb mérvű káprázást okoz. Jó vilá-
gításnak feltétlenül káprázatmentesnek kell lennie úgy mesterséges




















































































